山颖：女，于1985年毕业于佳木斯工学院（现为佳木斯大学）农机设计与制造专业，获工学学士学位。1990年晋升为讲师，1996年晋升为高级讲师，2002年改职为副教授，2006年晋升为教授，从事教学工作至今已有22年。1993年加入民主同盟，1995年光荣的加入了中国共产党，2002年担任机电工程系主任兼党支部书记，民盟支部主委，2007年1月任自动化系主任。2006年哈理工大学结业硕士。2004年被评选为黑龙江农业工程职业学院“十大名师”光荣称号，2006年被省教育厅评选为高职高专院校教学名师奖，2006年5月评为省农委专业带头人，2002年被评选为省级学科带头人，2007年又复评为省级学科带头人。在《机械制图》与《计算机绘图》领域内的研究具有较大影响，担任黑龙江省工程图学会理事，黑龙江省职业教育制图研究会主任。2007年12月成为新成立的黑龙江省高职高专教育制造类专业指导委员会秘书长和自动化与机电设备类委员分会主任。

一、理论基础和专业知识
　　多年来一直从事机电、数控等专业的教学工作和系部的教育教学管理工作。近二十多年的专业教学实践使我不断钻研业务知识，夯实理论基础。对机械类原来的专业基础课和专业课进行了重新整合，与专业教师一起探讨新的课程体系。学习了新技术，对数控理论进行了系统学习和实践。自毕业以来先后到哈理工大学、哈工大、北京航空大学等院校进行学习提高，先后学习过《机械制造专业课》、《AutoCAD R12》、《CAXA电子图板》、《数控师资培训班》、《3D MAX三维动画》等再教育课程，在哈理工大学《机械制造与自动控制》专业同等学历已结业。通过“全国远程制图员考评员”培训学习，获得相应考评员资格证书，还获得数控加工中心三级技师证和制图员二级技师证，使其对本专业本门学科具有系统而坚实的理论基础，成为双师型学科带头人。
二、业务能力
　　先后教过《金属切削机床》、《金属工艺》、《机制概论》、《公差与配合》《机械制图》、《机械原理与零件设计基础》、《专业导论》、《现在制造技术》和《计算机绘图》等多门课程，并指导了《机械零件设计》和《机械制图测绘》等实践教学，不断钻研教学方法，更新知识，具有较强的改革意识，在学院教学工作中起表率作用，教学效果很好，每学期在学院的综合素质评分中都名列前茅，五年来一直被评为《教师教学质量评分》A等，深受学生的欢迎。在教学中能够运用现代化的教学手段，利用业余时间先后制作《计算机绘图CAI教学课件》两门、《专业导论》和《现代制造技术》共四门课程的教学课件，完成多门课程的电子教案；曾两次参加局及学会组织的课堂教学观摩比赛都取得优异的成绩。指导过八名新教师，从教案的书写、授课方法、教学环节等多方面进行指导，使他们很快获得优秀教案、教学比赛等奖项。
三、目前水平和成绩
　　2002年担任机电系主任，2007年担任自动化系主任，先后在申报高职院校、高职院校水平评估、能力教育体系改革试点、基地建设，试点专业建设、省农委督导、申报国家示范性高职院校等项目工作中起到非常重要作用，作为项目负责人申报的《机电一体化》专业被批准为省级教学改革试点专业，现已通过省教育厅精品专业验收。
　　在专业建设、基地建设、校企合作等方面成绩显著，曾三次作为教育部专家验收考察国家工科类高职高专试点专业，作为省评估专家组秘书参与省内三所优秀高职院校的评估工作。构建了由国家六部委确定的数控技术应用专业领域技能型紧缺人才培养基地。

　　随着高等职业教育的快速发展，对我院升格后本系各专业就如何培养适应生产、建设、管理、服务第一线的高技能型专门人才进行了探索。在人才培养方案的制订过程中，加大实践教学比例；在教学实施过程中，全面推行模块式一体化教学模式，使理论教学与实践教学有机结合。机电一体化专业构建了“一条主线、两基三专、两个层次、五个训练”人才培养模式，专业核心课以模块式教学方式进行教学，大大提高了学生的实践动手能力。

　　1．教科研课题方面：
　　①参与哈理工大学主持的黑龙江省自然科学基金资助项目（E9909）《数控加工工艺参数优化系统的研究》已结题。

　　②通过进行模块试点专业的教学改革撰写的论文《深化改革提高学生的实践技能》在黑龙江省职业教育学会2001年第二届年会论文评审会上，被评选为科研成果一等奖，同时此教学改革获得《学院教学改革》二等奖。

　　③主持的《高职高专教育机电类专业人才培养规格和课程体系改革、建设的研究与实践》已结题。

　　④主持全国教育科学“十五”规划教育部重点课题项目《职业教育教学改革的研究与实验》的子课题《高职机电一体化专业主干课程的主要技能训练项目、过程及测评标准应用性研究》已结题，并获首届教改课题成果评审会上被评为优秀教育科研成果一等奖。

　　⑤担任《高职数控技术专业主干课程的主要技能训练项目、过程及测评标准应用性研究》副主持已结题。

　　⑥参加由黑龙江省农业机械运用研究所、佳木斯大学共同研制的省科委科技成果《大型轮式拖拉机配套的联合整地机系列》项目，已鉴定。

　　⑦《能力教育体系》获全国农业职业院校教学改革成果三等奖。

　　⑧参与人黑龙江省教育厅《以能力为本位的高职机电一体化专业模块式教学模式的研究》已结题。

　　⑨以申报主持黑龙江省教育厅科技处“十一五”科研课题《超音速火焰喷涂代替镀硬铬工艺研究》，现已批准立项。

　　⑩主持完成院内硬课题《虚拟设计与制造的研究》已结题验收。

　　⑾2007年2月《高职机电一体化专业主干课程主要技能训练项目及测评标准应用性研究》获2006年省农业科学技术奖一等奖。

　　⑿2007年3月《高职机电一体化专业主干课程主要技能训练项目及测评标准应用性研究》获黑龙江省职业院校第五届优秀教学成果奖一等奖。

　　⒀2007年申报的黑龙江省新世纪高等教育教学改革工程项目《机电一体化技术专业“工学交替”人才培养模式与岗位能力课程体系的研究与实践》现已立项。

　　⒁2007年12月《高职高专教育机电一体化专业人才培养模式与教学体系改革建设与实践》获黑龙江省职业院校第六届优秀教学成果奖二等奖。

　　⒂2008年2月主编的中国农业出版社出版的《现代工程制图-现代工程制图习题集》获全国高等农业职业教育精品教材。

　　2004年1月独立申报的《专业导论》获黑龙江农业工程职业学院2003年首届教学科研成果奖教改类三等奖；《与时惧进、开拓创新、构建机电高职教育新模式》获该次论文类优秀奖；《电子图板实用教程》获该次教材类优秀奖；《机械制图多媒体教学》获该次多媒体课件类优秀奖（最高奖项）。

　　2．发表的论文13篇：
　　①2002年第3期《农机化研究》上发表《学生的创造思维的培养》；

　　②2002年第4期《农机化研究》上发表《深化改革 提高学生的实践技能》；

　　③2002年第1期《黑龙江中专》上发表《如何提高学生的绘图、识图能力》；

　　④2002年第2期《农机化研究》上发表《CAXA电子图板V2应用技巧》；

　　⑤2002年第2期《农机使用与维修》上发表《活塞环产生对口的原因及预防》

　　⑥2003年第3期《高等职业教育天津职业大学学报》上发表《与时俱进、开拓创新、构建机电高职教育新模式》；

　　⑦2003年第6期《职业技术教育》上发表《对培养青年教师的探索与实践》；

　　⑧2004年第6期《农机化研究》上发表《零件的CAD设计》；

　　⑨2005第10期《中国科技信息》上发表《入世对高职机电一体化专业主干课程的影响》；

　　⑩2006第3期山东《科技信息》上发表《机电一体化能力体系研究》；

　　⑾2006第4期《大学时代》学术教育上发表《21世纪职业教师全方位的提高与培养》；

　　⑿2002年第3期《农机化研究》上发表《淀粉生产加工工艺及设备》。

　　⒀2006第12期《职业技术》上发表《加强数控基地建设为老工业基地振兴培养高技能人才》获第五届全国农业职业教育教学论文三等奖。

　　3．编写了出版教材和校内特色教材15部：
　　①主编出版了农业出版社十五高职规划教材《现代工程制图》和《现代工程制图习题集》；

　　②主编哈工程大学出版教材《CAXA-EB、V2(2000)电子图板实用教程》；

　　③编著哈工程大学出版教材《CAXA电子图板XP实用教程》；

　　④主编北航出版社出版的全国农业职业院校高职高专“十一五”规划示范教材《现代工程制图》和《现代工程制图习题集》。

　　⑤副主编哈工大出版社出版《钳工实用技术》；

　　⑥参编了出版农业出版社教材《机械制图与公差》和《机械制图与公差习题集》；

　　⑦参编哈工大出版社出版教材《机械基础》；

　　⑧参编哈工大出版社出版《现代制图技术》和《现代制图技术习题集》；

　　⑨编著校内特色教材《专业导论》、《现代制造技术》和《计算机绘图习题集》；

　　⑩主审《设备故障诊断与维修》。
