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                              ——讲述制图团队的故事

    大诗人泰戈尔曾经说过：“花的事业是甜蜜的，果的事业是珍贵的，让我干叶的事业吧，因为叶总是谦逊无私地带给我们无尽的绿荫。”我们是制图教学团队教师，我们觉得自己也是一片片的绿叶，虽平凡，但我们无怨无悔；虽平凡，但我们甘于奉献；虽平凡，但我们倍感自豪。因为我们从事的是太阳底下最光辉的职业，因为我们脚下踏着的是神圣的三尺讲台！
三尺讲台，一颗爱心；放飞希望，乐此不疲。制图教学团队是机械工程学院的基础教学团队，承担着机械工程、能源材料工程与和电气工程三个学院十三个专业的制图课程。制图课程是这些专业的核心基础课程之一，是专业启蒙课程，与工程应用及生产实践结合的十分紧密，课程学习效果的好坏将直接影响到学生对后续专业课的学习，更会影响学生将来职业能力培养和职业素养养成。制图课程不仅要传递给学生的是专业的制图知识和过硬的制图能力，更加注重的是让学生从中学到认真负责的工作态度，一丝不苟的工作作风和爱岗敬业的工作原则。我们深知言传不如身教，所以制图团队的每一位教师在工作中也是一直这样要求自己，热爱学生，热爱工作，严于律己，做称职的教师。
    团队带头人李一栋老师常说：“我的肩上有一副担子，一头担着义务，一头担着责任。”作为教师，他的着力点就是爱学生。他用关怀，让学生念念不忘；他用爱心，去扬起学生心海的风帆。工作多年来，他当过辅导员、普通教师，担任过教学团队带头人，变的是岗位，不变的是他的爱心。他在完成各项工作任务的同时，始终坚持用爱心去点亮学生的心灯，用爱心去演绎师爱。他的制图课，最能激起学生学习的兴趣，能最大限度地体现学生的主动性。他把爱心转化为对学生的尊重，把爱心体现在对学生的严，体现在对学生良好习惯的培养上。每个学期初在上制图基础课的时候，李老师为了让学生能准确体会工程工作要求的严谨认真，细化到严格检查每位学生准备的制图工具。铅笔都是一样的，但不同的削法能画出不同的规格线形，李老师经常一根一根地检查学生削的铅笔，为了不占用过多的教学时间，他总是在下课后带回办公室一大把铅笔，一根一根不厌其烦的把铅笔修成标准的形状，每学期开学李老师都能用坏好几把削铅笔的小刀。付出就有回报，许多学生在他细微的关爱下成了他的知心朋友，他的认真负责使他赢得了所有学生的心，学生对他由观察变成模仿，由喜欢变成崇拜，在不知不觉中就从他的身上学到了应该如何去对待工作，如何去对待生活。正是在李老师的引领下，制图教学团队所有教师都严格执行各种规章、准绳，使制度、规定不流于形式，用自己的言行做好教师的典范，团结一致，齐心协力，有难就帮，有荣誉就让，从无闹矛盾和不团结的现象，圆满完成学院的各种教学任务。
教书育人是教师的天职，但教师如果没有扎实的教学技能，空有一腔热情是没法完成教书育人这一使命的。制图团队的所有教师都把勤练师能当作不断提高师德修养的一个目标去追求。王磊老师是制图团队中的多面手，承担机械制图、建筑制图、工程制图等多门课程，为了满足不同专业的需求，他平时刻苦学习各种相关理论知识，不断提升自身水平。教学上更是潜心研究教材教法，广采他山之石。课前，王磊老师认真钻研教材，制定科学、合理的教学目标。课堂上，他善于把各种教学方法有机地结合起来，实现师生、生生之间的平等对话，他的课因教学理念的前卫而精彩，因立足学生的实际需求而有效，广受学生的欢迎。在教授建筑制图课程的过程中，为了提高学生的学习兴趣，王磊老师利用节假日跑遍了哈尔滨大大小小的楼盘销售处，收集各种不同类型的建筑图，让学生能更多的学习实际项目中的图形，锻炼学生的能力。王磊老师的儿子在周末总是跟着爸爸跑到各种楼盘的销售处去，为了让小家伙心甘情愿地跟着工作，王磊老师总是把楼盘的模型当做玩具一一地讲给儿子听，慢慢地小家伙俨然也变成了一个小专家。
    学院为了提高老师的教学水平，每个学期都会组织各种教学技能大赛。制图团队的老师们对待每一次比赛都很认真，把它们当做提高教学技能和水平的机会，不管哪位老师参加，整个团队都齐心协力，一起努力去精心准备，共同提高。在我刚来学校的第一年，学院举办了教师说课大赛，为了给青年教师机会去打拼磨练，展示自己，团队决定把这次机会给我。作为一名新教师，我完全没有经验，当时也很没有信心。李一栋老师和王磊老师一遍一遍地帮我制定计划，修改内容，反复地听我讲。当时我把说课的大纲写在一张卡片上，只要一有时间就会练习一遍，课间、走路、坐车任何空闲时间都会不停地念叨，只要抓住一个人就会说：“来，你听我讲一遍。”家里的人都被我讲怕了，我一开口大家都躲到别的屋子去，我一度都觉得自己变成了祥林嫂。可是李老师和王老师给了我很多支持，每次一见到我都会说：“来，给我们讲一遍。”并且每一次听完都会给我提出新的意见和建议，一字一句地帮助我修改。最终，我在学院的说课大赛中取得了一等奖的好成绩，在这个过程中我觉得自己的教学能力和水平都有了很大的提升。赠人玫瑰手留余香，团队中的老师正是用这样的方式每一次在帮助别人的同时，也提高了自己。
在机械工程学院有一个教师“电脑高手”，师生全知，有口皆碑，他就是制图教学团队的机房管理员彭磊。机械工程学院共有四个CAD机房，计算机190台，每年承担机械工程学院5门专业课程以及机械工程、能源材料工程与和电气工程三个学院的计算机绘图课程。机房大部分机器严重超龄服役，维护工作量急剧上升，且机房管理员只有彭磊老师一个人，为了确保机房正常运行，彭磊老师经常利用下班时间进行电脑维护工作，晚上加班、周末加班已经成了家常便饭，但他从不抱怨，把工作当成乐趣。他坚持每日深入机房，随时发现异常情况并及时处理，能自己修好的设备坚持自己动手修理，特别是今年暑假，他牺牲近一个月的休息时间，对CAD机房的所有机器与设备进行了一次全面的检修。为了提高自己的业务能力，他购买回了大量计算机类书籍，一点一滴，努力学习。晚上妻子看电视，彭磊老师就把偏屋收拾出一角来，认认真真地学起来。妻子到了晚上一看彭磊收拾好碗筷夹着书本走，就笑着对他说：“你又去关小黑屋了！”功夫不负有心人，小黑屋不是白关的。经过一段时期的刻苦自学，彭磊老师的业务水平不断提高，管理员的工作干的得心应手。
成绩不能满足，名誉催人奋进。作为教师，敬业和奉献是最重要的，我们也正是这样做的，坚守着三尺讲台辛勤耕耘、开拓创新、默默奉献。在创建国家骨干高职院校的过程中，制图团队的所有教师在科研、教学、为师等方面取得了突出成绩。三尺讲台凝聚着我们的梦想，为了教育的最高境界，为了学生的发展，我们在平凡的三尺讲台上不断地耕耘、探索、追求，无私地奉献，让自己的青春在三尺讲台上闪光。            （宣讲人 杨书婕）
