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 ——讲述机械工程学院学管团队的故事

    有一种精神看似平凡渺小却能成就灿烂辉煌的事业,有一种精神没有豪情万丈的誓言却有拳拳赤子情怀,它就是奉献精神。在机械工程学院就有这样一支人人甘于奉献、各个愿意付出的学管团队。
家有一老，如有一宝。我们的老大哥杜林老师可以说是我们学管队伍中勇于奉献的排头兵。他坚持与同学一起跑早操从不缺席，他利用休息时间深入班级寝室与同学谈心，亲切地和学生交流棋艺。夏天，他满头是汗跑前跑后为学生解决困难；冬天，他拿起扫帚和学生一起清雪，亲力亲为、亲切和蔼。杜林老师深受学生的爱戴，他带的班级努力、勤勉、向上，在学院早军操评比中获得第一名的好成绩。
他不仅把自己份内的工作做好，而且在分院大型活动中主动请缨。在学院运动会上，他主动承担分院刀旗队的训练任务，傍晚的运动场上，没吃晚饭的他面带微笑一次又一次的纠正这同学的举旗动作，一次又一次的校正学生的脚下步伐，陪伴学生训练到很晚。在分院的早军操汇演上他主动当起了裁判，认真严格的工作。在汇演结束时，他急匆匆地离开操场。接着，在校门口我看到了这样的一幕：他和孩子在公交站台，他一手提着书包，一手吃着东西，孩子也是边吃东西边喝着饮料，爷俩匆匆地走着。那一刻，我的心感觉好像被什么东西扎了一下，不说苦，不怕难，主动承担，默默奉献，这样的辅导员、这样的老大哥让我动容，这就是机械工程学院的基石。
陶玥昕是刚毕业不久的大学生，她的加入就像一缕清风吹到了我们学院的学管团队。在大学时期担任过学生干部并成为共产党员的她，干起辅导员工作得心应手。操场、教室、寝室都能看到她的身影，每遇到一个问题，立刻解决。对学生出现的问题既能够严肃处理，又能和风细雨、温暖学生的心。在分院调整辅导员岗位时，谁都不愿意接别人带过的班，她主动担当且没有一丝怨言。
在一次与学生谈话的时候，她发现一名女同学情绪异常，经陶老师耐心细致的思想工作，这名女同学终于说出了实情。原来该名同学的父亲患重病，母亲没有生活来源，准备退学回家打工照顾家里。陶老师得知事情原委后马上为该名同学申请了困难补助，帮助该名同学积极联系勤工助学的单位，并与家长沟通提供帮助，使该名学生能够安心学习。当该名学生的亲属找到我，提出要对陶老师表示感谢的时候，我才知道这件事的始终。而当我找到陶老师问起这件事时，陶老师只淡淡地说了一句话：“这是我应该做的。”
在大一下学期刚开学不久，试点班的曲仁强同学在周末时突
发急性阑尾炎，陶玥昕老师得到消息后马上赶到学校，带着学生去医院，从早陪到晚，并垫付手术需要的所有费用。手术后，陶玥昕老师才了解到学生的信息，知道学生的家在外省，家长不能及时来医院陪护，就和同学一起轮班照看，直到学生出院。
她主动承担分院迎新晚会的工作，带动同学集思广益，连续两个星期没有回家。在彩排现场，我看到了她的忙碌的背影，这背影看似很潆弱，却是机械工程学院的脊梁。
唐志勇老师是学管工作上的一名老兵。迎着朝阳，唐志勇老师到寝室去督促学生起床，手把手的教他们叠被子；踏着晚霞，唐志勇老师他依然在和学生谈心。在今年2012级新生刚报到不久的一次晚间查寝的过程中，唐志勇老师发现机械六班邓小鹏同学的神情不大对头，就把这名学生带到办公室进行深入了解。原来这名学生由于第一次住校，对新环境、新同学的不适应导致抑郁症复发。面对着狂躁不安的学生，唐志勇老师及时联系家长，直到第二天中午学生家长赶来。这期间，唐志勇老师与学生寸步不离，为学生买来可口的饭菜，不断地对学生的进行情绪安抚。唐志勇的行为深深感动了学生和学生的家长。当邓小鹏同学意识清醒了，他对唐志勇老师说：“唐老师，你真是一个好老师。”
由于唐志勇老师对辅导员工作的投入，自己的生活很不规律，大半年下来，他得了胃病。有一次，我到办公室看见他一手按着胃部，一手扶着桌子，表情很痛苦，我让他去医院。但他只是买了点药，又开始了忙碌的工作。在学院运动会召开之时他承担了训练学生运动员的重任。每天早上五点到操场，晚上给学生运动员按摩治疗，有事太晚了回不了家就在学生寝室凑合一宿。在他的努力下，我们在学院运动会中，两人三次破两项校记录并取得了运动成绩团体总分第一名的好成绩。
    李婷婷老师是新辅导员，但没有一丝矫情，全身心地投入到工作中。在迎新生时，她的学生因为家庭贫困交过学费而没有生活费了，李婷婷老师二话没说把自己的饭卡拿出来给这位学生用；新生军训时，她永远都站在学生旁边，指导着学生，呵护着学生，一跟就是一天。在早军操训练的过程中，有一天我发现李老师的面色不好，问她怎么了，她说发烧了，我让她回去休息，她说还有工作没忙完，第二天她又来了，忙完之后才去医院抽血化验看病。当她离开的那一刻，望着她憔悴的的身影，我觉得她像是一朵百合花，高雅、纯洁、付出和坚守。
    玄宇飞老师也是这个学期来到我们辅导员队伍的，他所带的班级是我们人数最多的，但是他也是那么的勤勉和用心。为了更好的工作，玄老师跟家里双方老人商量，推迟了要孩子的计划，为了更好地工作，他说通了爱人，搬进了学院的单身宿舍，与同学们共同生活在一起。今年中秋节时，有一些家远的同学回不了家，玄宇飞老师用自己的钱给每位没有回家过节的同学买了月饼、水果，与同学们一起过了一个愉快的中秋节。就像他在迎新晚会上唱的那样，灿烂的海阔天空，要勇敢，更要执着。望着舞台上的他，我发现他像是一颗木棉树，高大挺拔，永远向上。
    学管办张钧铭老师，每天往返于主楼和办公室之间，各种报表、文件都需要他来联络完成。哪里有活动，哪里就有他的身影。孩子有病了，也要把工作完成了再走。他的奶奶突发疾病马上动手术了，他还是在布置工作完毕之后才匆匆离开，晚上一宿没合眼，第二天还是坚持上班。那忙碌的身影，就像是一只勤劳的小蜜蜂，不知索取，只知奉献。
从一朵浪花能看到整个洪流的激越，从一滴水珠能看到整个阳光的灿烂,这些都只是我们机械工程学院的学管工作中的点滴小事。我们是一群平凡的人，但我们要将光和热汇聚在一起，照亮夜空，温暖他人。但愿苍生皆饱暖，不辞辛苦出山林。为了学院美好灿烂的明天，平凡的我们愿意奉献、甘于付出。                         （宣讲人 赵云鹏）

