陕西工业职业技术学院培训心得
机械工程学院——潘楚滨
今天暑假，在机械工程学院各位领导的带领下，相关专业团队带头人到陕西工业职业技术学院进行了学习及调研，通过此次调研，我们学习到了很多先进的教学理念、教学方法以及专业建设等方面的先进经验。
陕西工业职业技术学院是1999年3月经教育部批准、由创办于1950年的国家级重点中专——咸阳机器制造学校改制升格的省属全日制普通高等学校，是西北地区首家由教育部批准改制升格的高职学院。2010年1月，与陕西纺织服装职业技术学院合并组建成新的陕西工业职业技术学院。2008年学院被教育部、财政部列为“国家示范性高等职业院校建设计划”立项建设单位，是陕西省高职高专院校“完全学分制”改革首家试点单位、省教育厅“自主设置专业试点院校”、教育部“单独（自主）招生试点院校”，是中国高等职业技术教育学会副会长单位。

学院设有机械工程学院、数控工程学院、电气工程学院、材料工程学院、信息工程学院、工商管理学院、物流管理学院、纺织染化学院、服装艺术学院、土木工程学院、基础课部、思想政治理论教学科研部、体育部、继续教育中心等10个二级学院、三部一中心。
本次调研主要包括以下几各方面

一、数控技术专业人才培养方案的设置

与我们学院的数控专业相比较，陕西工业职业技术学院数控技术专业的人才培养方案在实践教学的设置上教学周数多，时间长，内容丰富，具体加下表。
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二、数控专业课程设置及教学方法的改革探索
本次调研，我专门请教了数控学院的教学负责人苏老师，就以下几个问题进行了讨论。
1、校企合作的模式
陕西工业职业技术学院有自己的校办工厂——咸阳机器厂，因此校企合作主要以学校为主。表现在以下几方面：
　（1）劳动和教学相结合、工学交替。通过讲课、讨论等方式把学习和劳动的内容联系起来，学生在学校学习的系统的课程，到企业去是技能提升训练。西方有些国家，如德国有的职业技术院校就是这种模式。 

　（2）"产学研"式。
发挥学校先进的设施设备和专业师资优势，加强校企合作研发，帮助中小型企业解决相关的科研难题，走"利用专业优势办产业，办好产业促专业"的新路，使专业建设与产业发展紧密结合，帮助中小型企业走健康发展之路。但是这种合作模式的前提条件是，学校必须有过硬的技术优势和先进的设备，或教师真正融合到企业中去，“5+2”或“白+黑”模式，教师除了教学外，有一定的时间到企业的研发第一线去研修，参与公司的科研攻关，这是一种高层次的合作模式。 

　（3）学校引进企业模式。 

　将企业引进学校后，也就是将企业的一部分生产线建在校园内，就可以在校内实行的"理论学习"和"顶岗实训"相结合的办学模式。这种模式既可以解决企业场地不足的问题，同时也解决了学校实习实训设备不足的问题，真正做到企业与学校资源共享，获得"产学研"相结合的多赢途径。咸阳机器厂为校企合作提供了方便。　

2、如何设置最适合数控专业学生上的有关电气的课程
主要在数控维护专业开设相关课程较多，苏老师建议电工电子技术、伺服系统、数控原理和系统为必开课程。
3、有些理论课程例如数控机床怎样实现工作过程导向，是否可以和机修、数控维修整合之后实现工作过程导向。
说到这个问题时，苏老师为我介绍了数控技术学院工作过程导向的课程最容易推进的还是数控加工这门课程，但是也遇到了很多问题。例如：课程的难度大、任务重、准备时间长、学生安全性的考虑等等，他们最终的解决办法是：成立试点班；配备两名转专业教师，一名主讲理论，一名主讲实践；加大课时力度；增加课时费，调动教师积极性等等，从而取得了很好的效果。而有些理论性较强的课程并不适合使用工作过程导向方法，但是可以把数控机床这门课程融入到数控加工领域内学习。机修、数控维修整合之后实现工作过程导向也正在积极的探索中。
4、计算机辅助制造相关课程应达到什么水平
计算机辅助制造是数控加工应用的一个重要手段，数控专业的在校生最起码应达到能够利用相关软件在三轴数控铣床上较空轮廓类零件，只要具备够用的数控铣床，这一点还是很容易实现的。
2011年9月
